

羊城晚报 记者陈锴跃、通讯员  
罗凯瀚报道：近日，普宁英歌第一批保护示范点颁证仪式暨培训活动在揭阳普宁市文化馆大楼举行。活动在气势磅礴的英歌舞表演中拉开序幕，来自普宁的快、中、慢板不同流派的多支队伍分别进行了表演，点燃了现场市民群众的激情。

“北有安塞腰鼓，南有普宁英歌”，第一批国家级非物质文化遗产——英歌舞迄今已有300多年历史，在普宁历久不衰，世代流传。英歌舞的角色和故事取材于《水浒传》攻打大名府片段，被认为是崇尚英雄、弘扬正义、扬正压邪、吉祥平安的象征。

去年以来，普宁英歌火遍全网，燃爆世界，展现了国家级非遗的独特魅力。而如何加强英歌队伍的梯队建设，加大传承力度，切实抓好常态化培训、规范行业管理，则是普宁英歌需要思考的问题。

记者在采访中获悉，此前，为更好地传承和保护“普宁英歌”这一珍贵的文化遗产，打造普宁非遗璀璨名片，普宁市文化馆、市非物质文化遗产保护中心决定在全市设立“普宁英歌（县级）保护示范点”。经过对普宁全市范围内英歌队伍最新保护情况进行深入调查，根据不同的流派、规模、层次、成果、保护培训等情况，最终确定了第一

批共10支队伍作为“普宁英歌（县级）保护示范点”。

活动现场宣读了《关于公布普宁英歌第一批（县级）保护示范点名单的通知》，并为入选10支保护示范点英歌队颁发证书。

普宁市文化馆、市非物质文化遗产保护中心负责同志对普宁英歌（县级）保护示范点建设、管理提出要求，希望各保护示范点要加强英歌传承谱系、文史资料、脸谱、服装的整理、挖掘和运用，确保英歌文化得到有效传承，积极开展英歌技艺培训活动，提高队伍的技艺水平和创新能力，切实做好非物质文化遗产保护传承工作。

## 梅州市人民检察院： 公益诉讼检察 助力生态建设

文/羊城晚报记者 丘锐妮  
通讯员 梅检宣

近日，梅州市人民检察院召开“公益诉讼检察助力生态建设”新闻发布会，通报2022年以来全市检察机关生态环境公益诉讼检察工作情况、主要做法及下一步工作打算。梅州市检察院、市生态环境局、市河长办、市林长办相关负责同志以及市人大代表、市政协委员、人民监督员、特邀检察官助理、“益心为公”志愿者、媒体记者等参加发布会。

记者从发布会上获悉，2022年至今年4月，梅州全市办理生态环境和资源保护领域公益诉讼案件560件、占公益诉讼案件总量的40%，向行政执法机关发出诉前检察建议186件，提起诉讼41件。

据悉，梅州检察机关聚焦打好污染防治攻坚战，完善“专业化法律监督+恢复性司法实践+社会化综合治理”模式，助力山水林田湖草沙一体化系统治理。其中，针对工地扬尘污染、餐饮油烟等重点大气污染源，依法开展监督，办理涉大气污染公益诉讼案件6件，督促整治违法排放废气和其他空气污染的企业16家；围绕河湖水资源环境、水生生态环境保护，开展河湖“清四乱”、妨碍河道行洪等问题专项监督，办理水源地保护、黑臭水体治理等涉水领域案件28件，督促整治污染企业、养殖场107个，修复被污染水域面积万余亩；办理涉非法转售、倾倒固体废物公益诉讼案件共38件，督促清运固体废物1.6万吨，督促治理被固废污染、破坏的土地48.1亩。

梅州市检察院聚焦“百千万工程”，出台服务乡村振兴“17条措施”，与市农业农村局建立检农协作机制，把服务乡村生态振兴作为重要内容进行部署，围绕乡村生态环境保护、农村人居环境整治等重点领域开展监督，助力宜居宜业和美丽乡村建设。办理林地、耕地、渔业等农业自然资源保护案件168件，督促治理被污染、损毁的耕地、林地3434亩；紧盯农村生活垃圾乱堆乱放、农业面源污染等问题，持续加大公益诉讼力度，促进相关部门整改整治，督促整治违法养殖场170家，助力美丽乡村建设；聚焦农村饮用水安全隐患，部署开展专项整治监督，督促有关方面对养殖废水直排河流，污染水源、危害生态环境的情况进行整治，全市检察机关办理涉饮用水案件21件，督促治理恢复被污染水源地13处。

梅州检察机关聚焦市委关于绿美梅州生态建设“八大工程”的部署，依法能动履行生态公益诉讼检察职能，持续做实“林长+检察长”工作机制，以法治力量服务扩绿、兴绿、护绿。在保障林业资源保护方面，开展森林督查案件涉嫌犯罪线索专项监督，推动公安机关刑事立案28件，移交行政机关行政处罚55件，行政机关责令涉案当事人补种1451亩、4.9万株，并针对办案中发现的林业执法司法存在问题向市委、市政府提出改进措施的建议；积极护航涉林产业发展，加强对梅州金柚、平远脐橙、兴宁茶油等地理标志产品的保护，建立“检察官+主管部门+行业协会+重点企业”联动机制，助力“梅字号”特色产业发展；开展替代性修复工作。

湾区新闻部主编 / 责编 朱光宇  
美编 刘栩 / 校对 杜文杰

# 羊城晚报

1957年10月1日创刊

## 深读粤东

2024年6月  
< 甲辰年五月初七 >

12 星期三 | A9

### 普宁

## 用「心」传承 以「新」提质 传统中药炮制技能焕发新活力

持续培养人才，为中医药事业发展贡献力量  
中药炮制技能传承大师刘茂贵重视生产质量和优化工艺，



康美智慧药房

文/许志鹏 图/受访者提供

中医药传统文化源远流长、博大精深，作为中华民族的瑰宝，历数千年而不衰。如今这一包小小的中药饮片，凝聚了一代代中药人的坚守与辛劳。在漫长的历史中，中药生产经历了哪些发展和变化？作为非遗项目的中药炮制传统技艺，在中医药传承和创新中扮演何种角色？中医药产业如何催生新质生产力？近日，我们来到揭阳普宁市，走访中药炮制技能传承大师刘茂贵和他所在的企业，探寻关于中医药传承创新的故事。

### 壹 初心不改，老药师回忆结缘中药

传承、学习、坚持，是刘茂贵在交流中提及次数最多的词语。谈起中医药和中药炮制技术，这位八旬老人侃侃而谈，道不尽的话语里充满的都是他对中医药事业的生热爱。

刘茂贵，后辈都尊称他为“刘老师”，现年80岁。作为新中国第一批中医药专科学者，他先后就读于江西中医药大学、成都中医药大学，获得美国世界传统医学科学院传统医学博士学位，曾担任国家中医药管理局中药专家组专家、中华临床医学学会副理事长、美国传统医学科学院整合医学特约研究员，先后在省级、国家级和国际医药科技杂志发表论文38篇，取得科研成果7项，荣获科技成果奖和优秀论文奖7项。2003年加入康美药业，担任技术顾问一职，现主要负责公司生产与质量技术监管指导及中药炮制技术培训工作。

“中医药距今已有数千年的历史，古时候，医、药不分家。好的医师，也是一名好药师，正所谓‘病靠医治，医靠药助’，中药既是中医药文化重要的组成部分，也是中医治疗疾病的物质基础。”刘茂贵介绍道，“中药是大自然给予我们的馈赠，80%是植物类，所以中药又称‘本草’，每样药材都有其特定的生长条件，并受气候、水质、土壤等因素影响，从种植、采

收，再到加工生产、运输存储，其实是形成了一条环环相扣的全流程链条。当中任何一个环节出现问题，都会对药物的质量和最终疗效产生不可逆的影响，可以说中药是既普通又珍贵的。”

天然药物要符合用药要求，就需要经过炮制。1961年参加工作后，刘茂贵投身中药炮制生产领域，历经六十余载。他介绍道，中药炮制是指在中医理论的指导下按中医用药要求将中药材加工成中药饮片的传统方法和技术，古时又称“炮炙”“修事”“修治”。药物经炮制后，不仅可以提高药效、降低毒副作用，而且方便存储，是中医临床用药的必备工序。2006年5月，中药炮制技术被列入第一批国家非物质文化遗产名录传统医药类。

据悉，中药的炮制主要包括净制、切制、炒制、炙制、煅制、蒸制、煮制、炖制、炮制、制炭、制霜、水飞等。一种中药可以采用多种方法炮制，一种炮制方法也可兼有多个作用，这些炮制方法有主次之分，但彼此之间又密切联系。

对于中药炮制技艺的研究和创新，刘茂贵可谓活到老学到老，目前仍坚持每周进入一线生产车间，将经验和知识口传身授给弟子，并指导企业在生产过程中不断优化提高工艺。近年来，企业生产车间配备了越来越多

### 贰 “质造+智造”，传统中医药向“新”而行

作为中药炮制领域标准化的先行者，康美药业参与了《全国中药饮片炮制规范》的标准编制，致力于促进饮片产业健康发展，在行业规范标准化中发挥着举足轻重的作用。“从‘制造’到‘质造+智造’，近年来，康美药业在推进新质生产力方面采取了多方面举措，主要围绕人才创新、技术创新、智能制造等方面展开，以降低成本、提升企业生产效率、增强产品市场竞争力，并适应快速变化的市场环境。”

康美药业供应链中心副总经理、普宁生产基地负责人黄涛表示。

发展新质生产力，人才是先导和关键。据介绍，近段时间以来，公司通过传统技艺以师带徒、组织职业技能等级考评，成立技能大师工作室、开展校企人才交流合作等措施，培养具有传承精神和创新思维的新一代高素质中药技能人才。

“技术创新是新质生产力的基石。公司加大研发力度，引入新技术，对现有技术进行改进和优化，积极推动科技成果向新质生产力转化”。

据悉，截至2023年底，康美药业拥有发明专利、实用新型专利、

外观设计专利、软件著作权等知识产权570余项。

2023年，公司核心产品黄芪、党参、金银花等11个通过国家专利产品备案认定，合计拥有国家专利产品17个、广东省高新技术产品8个，是国家技术创新示范企业。

同时，康美药业也是国

家智能制造试点示范企业，

黄涛介绍，公司拥有国内

首创的一站式药事服务平台

——康美智慧药房，应用智

能制造、人工智能、物联

网、大数据等技术，通过对接医

疗机构获取电子处方，运用

具有自主知识产权的中医药

数据库进行云计算，提供专

业审方、药品调剂、饮片煎

煮、包装配送、用药咨询等

服务，致力于提供专业、安

全、便捷的个性化可溯源中

医药事服务。截至2023年

底，全国康美智慧药房已服

务累计超1200家医疗机构，

服务门诊医生量累计43万

余人，服务总人次超过1100

万人次。

另外，智慧药房不断优

化用户体验，开发智能审方

平台，并已投入中药调剂自

动化项目，研究规划煎药自

动化项目，进一步提升自动

化运营水平。



把好中药质量关



刘茂贵老师介绍中药炮制技艺